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今天我说课的课题是必修三第四单元第二节《农业与区域可持续发展——以东北地区为例 》。课型是新授课。我将按说教材分析、说教法学法、说教学程序几个环节进行。

一、说教材

1 说教材的地位和学情分析

本节内容是在学习完必修三前两单元关于区域与可持续发展的基础上结合必修二第二单元产业活动中关于农业生产与地理环境 以东北地区为例探讨农业可持续发展问题。农业问题一直是我国经济发展中重要的问题，也是国家政府比较关心的问题，并且东北地区是我国重要的商品粮基地，大豆和木材基地，在我国农业生产中地位比较重要。学习本节内容更能让学生了解我国农业发展问题，认识农业发与环境可持续发展关系。

    大部分同学没有对东北地区有亲身经历，知识都是教材资料上灌输的，学习中难免有些茫然;再者，这部分学习大多安排在高二上半时间，一般没有去复习区域地理，所以中国地理知识早已淡忘，在学习过程中一些基础东西不能清晰展现在脑海中。

2 说教学目标的确定

（1）知识与技能目标;

⑴通过分析东北地区农业生产的影响因素，从而学会迁移知识去分析其他地区农业生

产的地理条件。

⑵了解东北地区农业生产的布局特点，从而理解农业布局的因地制宜原则。

⑶通过分析东北农业生产的特点和现状，总结东北农业生产的优势与不足，从而学会科学地看待农业发展的前景。

⑷了解东北农业可持续发展的对策措施，从而学会应用因地制宜的原则去实现不同区域农业的可持续发展策略。

（2）过程与方法目标：

。⑴通过案例分析，提高学生对知识的归纳和总结综合能力，提高学生科学准确的地理语言表达、概括能力。
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（3）情感态度与价值观目标

锻炼学生自主探究分析的能力，培养学生对可持续发展的认识能力。

3 说教学重难点的确定

(1) 根据东北地区自然地理特征和资源优势分析其农业生产的自然条件和土地利用现状。

（2）东北地区农业生产布局主要特点。

（3）东北地区农业发展中出现的问题，及解决措施。、

4.课时安排2课时

二、说教法及学法

本节是案例分析，在学习这部分内容中关键是锻炼学生综合分析，自主探究的能力，通过案例掌握解决其他区域发展问题。。本节内容教学借助多媒体课件进行，教学过程中体现学生自主探究，老师引导为主，充分体现课堂上学生主观能动性，适当结合亲身经历调动学生课堂气氛和学习的积极性。

三、说教学程序

导入新课：多媒体课件首先是有关东北地区有关场景图，结合本人在东北四年求学的亲身经历大体描述东北地区状况，提高学生对本节课学习的兴趣。

一 自然环境（强调在研究区域中的地位）

目标是让学生通过识图，分析总结区域环境特征进一步为分析区域农业发展打好铺垫。

首先东北地区自然环境学习主要让学生观察东北地区地形图，第一让学生回答东北地区位置，范围（大体经纬度），所临的国家和海洋。可以简单告诉学生东北地区和东北三省有范围上的区别。接着让学生阅读东北地区图指出主要山脉，平原，高原，河流，总结东北地区地形有什么特点。随后展示我国季风图，干湿区图，温度带图，引导学生分析东北地区气候状况，根据 气候特点完成东北地区农作物分布

温度带作物北部中部南部农作物强调南北小麦的区别。

探究问题1;东北大米比南方优质，收到市场的欢迎。分析其主要原因？（结合自己在牡丹江地区综合地里实习）

探究问题2 东北地区发展农业你认为不利因素是什么？

本知识点巩固可以借助江苏省一道地理考题

图5是在我国某区域沿不同纬度所做的地形剖面组图。读图5回答14—17题。

1．①、③、④、⑤所代表的地形单元分别为（    ）

A．太行山、山东丘陵、黄土高原、华北平原

B．大兴安岭、长白山、内蒙古高原、东北平原

C．贺兰山、太行山、内蒙古高原、东北平原

D．大兴安岭、山东丘陵、内蒙古高原、黄土高原

2．适宜在⑤地区大面积种植的农作物有（    ）

A．春小麦、亚麻、甜菜B．冬小麦、玉米、水稻

C．棉花、春小麦、大豆D．油菜、茶叶、春小麦

过渡；引导学生回忆必修二农业区位，影响农业发展的自然因素，提问东北农业发展具有最特色的自然因素是什么？

二 土地资源及其开发

目标通过学习本部分知识，让学生了解农业区域发展中的区位优势，土地资源对东北农业发展独特的优势因素。

首先展示东北黑土地农业作业活动，提示我国三种土壤的肥效。

通过教材图4-2-4观察黑土，黑钙土的分布区，引导学生这些分布区所在的地形区是东北平原组成部分，并简单介绍东北平原状况，进而介绍东北丰富的土地资源，耕地状况（面积，人均耕地，分布）

探究问题：从人文角度分析我国东北商品粮基地地位为什么比南方几基地重要？

关于土地开发首先展示开发前后的两幅图，让学生自己先阅读内容，了解东北农业建国前后开发状况，随后利用自己在东北上学时对湿地调查情况简单介绍点出三江平原湿地的作用及开发问题。

设计探究问题：根据三江平原所在位置及自然状况，为什么能形成我国最大湿地区？

过渡，通过对东北地区自然环境和土地资源的优势进一步学习东北农业生产和布局，

三 农业生产与布局

播放音乐<松花江上.>重点听歌词中关于东北物产情况，

首先让学生阅读教材三幅农业结构比例图，提问学生针对农业结构得出什么结论？

随后阅读图4-2-11点明东北商品粮基地，商品糖基地，商品棉基地的分布和地位。

展示火车从东北云木材图片，带领学生联系东北地区三大山脉点出东北地区在我国的林业发展地位。

探究问题；结合东北地区自然环境中自然带状况分析北部中部南部林地种类。

其次布局讲授中要结合前面东北地区自然状况及降水和温度变化情况从而得出农业布局地域性特点，带领学生分析东北地区农业布局格局，并结合自然地理设计问题

探究问题：农业南北和东西分布格局分别体现了地理环境地域分异的哪两种规律性？

通过前面介绍知道东北地区自然环境及农业发展状况，但从可持续发展角度出发东北地区农发展出现一系列问题

四，农业区域可持续发展

这部分知识学生自学为主，老师提出问题，主要目的使学生阅读教材发现问题，分析问题，解决问题。

黑土开发出现什么问题，危害，解决措施。

林业发展出现问题，解决措施。

湿地开发出现问题，采取什么措施。

总结本节内容，说明本节课目的是通过东北地区农业发展为案例，按区域背景特征----区域发展------区域发展出现问题----解决措施这条线为主线学习的。通过本节学习一方面了解东北地区自然环境特征与农业发展关系，另一面就是学会分析其他区域农业可持续发展问题。
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对本区农业发展不利因素是自然条件旱涝碱灾害，本区降水变率打，季节分布不均，春旱严重。。。。。

我国古代文化中心，农耕历史悠久。。。。

为挖掘本区增产压力，重点解决以下问题。。。。。。

设计问题探究：

1.本区发展农业有利和不利条件？

2.本区农业发展中出现的问题有哪些？

3思考黄淮海地区怎么样做才能保证农业的可持续发展？
